

Posudek oponenta diplomové práce

Lukáš Petřík
„Fenomén konzervativní revoluce Margaret Thatcherové a Ronalda Reagana a její ideové základy“, Seminář nejnovějších dějin, Ústav světových dějin, FF UK v Praze, Praha 2007

Téma tzv. konzervativní revoluce, jež bývá spojováno s obdobím vlády ministerské předsedkyně Velké Británie Margaret Thatcherové a prezidenta Spojených států amerických Ronalda Reagana, patří bezpochyby k tématům, jež se – nyní již s patřičným (nezbytným) časovým odstupem – ke zkoumání v akademickém prostředí přímo nabízejí.

Lukáš Petřík se ve své magisterské diplomové práci pokusil analyzovat komplikovaný ekonomicko-politicko-filozofický fenomén na příkladu obou osobností a jejich počínání v době, kdy stály v čele výše zmíněných velmocí.

Na Petříkově práci je sympatické zejména to, že se v první řadě nesnažil o „popis“ či „analýzu“ činnosti vlád Thatcherové a Reagana, byť se jim, přirozeně, nemohl vyhnout (viz čtvrtá a pátá kapitola DP), nýbrž že mu šlo zejména o zkoumání ideových kořenů a základů politiky obou státníků. Z toho také vyplývá logická struktura práce. V první kapitole Petřík velmi pěkně načrtl přehled tradice anglosaského a amerického konzervativně-liberálního smýšlení, přičemž přiměřenou formou pojednal o nejvýznamnějších osobnostech tohoto myšlenkového proudu (J. Locke, A. Smith, E. Burke, B. Disraeliho, F. A. Hayek, R. Scruton, M. Oakeshot; A. Hamilton, T. Jefferson, A. de Tocqueville, M. Friedman, L. von Mises, G. Becker a mnozí další). Ve druhé až páté kapitole se Lukáš Petřík pokusil analyzovat politiku M. Thatcherové a R. Reagana jak před nástupem do čela britské vlády respektive do Bílého domu, tak – hlavně – v době jejich působení v čele státu, a sice na základě rozboru ideových základů jejich politiky. Petřík tak činí metodicky, zejména při analýze hospodářské politiky, méně již u politiky zahraniční, kde by rozbor mohl být fundovanější a detailnější (případně by mu mohla být věnována samostatná práce). Petříkově práci by nepochybně prospělo, kdyby více reflektoval názory ideových protivníků Thatcherové, Reagana a jejich „souputníků“. Po formální stránce se jedná o velmi solidní práci, poznámkový aparát odpovídá nárokům kladeným na magisterskou diplomovou práci.

Shrnutí:

Diplomová práce Lukáše Petříka splňuje plně nároky na takovou práci kladené, a proto ji doporučuji k obhajobě.

Navrhované hodnocení:

Výborně

V Praze, 5. září 2007



PhDr. Václav Horčíčka, Ph.D.
Ústav světových dějin FF UK Praha